# 济宁吃报

2025.4.21 星期一

责编 侯庆辉 组版 张亚伟 审读 黄丽君



### 征稿要求:

体裁为散文、随 笔、诗歌等,1200字 以内,未公开发表。

#### 征稿内容:

本土原创作品, 主题鲜明,寓意丰 富,积极向上。

#### 投稿邮箱:

jnwb2011@126.com (电子版,投稿须注 明"百姓写手")

注:见报须刊登 真实姓名,其他资料 如地址、单位、职业、 年龄等不方便见报, 望预先声明。

# 盛阿姨

张玉岗(济宁高新区)

每当忆及在浙江工作的那些旧事, 便会想到盛阿姨。

那时我在一家保健品公司工作,盛阿姨是我的客户。她是退休教师,戴一副树脂眼镜,个子不高。初访是老员工带我去的,此后便是我独自家访了。

保健品营销,策略有很多,经理让我 先学一条最简单的:和客户多联系、多走 动。入职不到半年我便辞职了,因此,营 销策略我也只学了这一条。

我维护的老客户不算少,访问最多 的是盛阿姨。每次去了,她必定冲茶,端 上一盘坚果,然后聊天。她聊她的教学 生涯,提到印象深刻的学生,收不住话匣 子,我便安静地听。小院中的葡萄藤正 在伸蔓,蝴蝶触角一样的须子擎在阳光 里,毛茸茸的。后来她问及我的出身、阅 历,惊讶于我居然做过护士,便劝我辞掉 现在的工作另谋出路。她患有高血压, 我便常常在清晨登门拜访,为她测量血 压。当然,这也是一种营销策略,业内很 常见的。每次撤下袖带后,她便问我,可 曾去医院打听了,缺不缺人手?她也委 托朋友留心城区几家医院的招聘信息, 甚至乡下卫生院的。她说我年纪轻轻, 为长远计,寻一家医院安顿下来更稳妥 些,总要好过风里雨里四处跑。

大约是进入四月了,江南的天气 好了很多。公司策划旅游营销,要求员 工筛选出优质客户,亲自递送请柬,邀请 参团。员工既是导游,又是服务生,一路 上体贴入微。半程过后开会促销,打的 是感情牌,虽是老路子,却屡试不爽。我 只邀请了盛阿姨,以为就是单纯旅游来 了。会销环节,我傻愣愣地站在后排不 知所措。经理示意我促单,我一脸苦涩, 更不情愿。盛阿姨先前和公司签过几 单,家里尚有积存的保健品没有吃完。 现在怎么好再去促单?她一直在和旁人 聊天,我只是远远地看。经理再次走过 来时,手里攥着一沓签完的单子,仿佛在示威,又像是诱惑,或许也在暗示,开单就是我的业务"及格线"。

回来后,经理找我谈话,拉上我去 盛阿姨家。时值月末,若能签单,这个 月的销量将能上一个新台阶,收入也会 很可观。我蹬着自行车跟在经理身后, 她轻车熟路,骑得飞快,一进盛阿姨的 家门,便热络地打招呼。盛阿姨照旧热 情,为我们冲茶,又端来坚果,一坐下便 直截了当地问我:"小张,你这个月的任 务量我也帮不了多少,那么就订一盒, 好吗?"倏然间,我脑袋发懵,木然地坐 着,一阵错愕。我听到经理一边感谢她 对新员工的激励,一边承诺会额外赠送 些什么东西,然后想到,这单交易应是经 理谈妥了的,把我拉来,只是充作一回情 感道具罢了。我最终选择了默认,其中 自然有金钱的驱使,我那时几乎"山穷水 尽"了。来浙江之前,我原以为自己能够 扛起生活的全部,破釜沉舟地逼自己在 完全陌生的孤境锻打一回。然而,直到 这一刻,我才意识到,我的所谓破釜沉舟 的勇气竟化作了一把利刃,一步步抵近 一位和善的老人,并在她的衣食经济上, 含婪地切下一刀。

冬天已经过去,夏天还没来,临天河 蜿蜒流过春天的河床,蹒跚跌撞,仿佛酩 酊的酒徒穿过雨巷。如果有一种怅惘叫 作不辞而别,那么,这怅惘中,也满含着 愧疚。

五月底,我丢掉了一些旧物,悄无声息地乘车北上,回到了那座运河裙带上的小城。小城不问来路,接纳了奔于迷途的浪子。一如临天河穿城而过一样,小城中也有一条河穿城而过,是古越河,剔透着江南河道的睿智与沧桑。每每顺岸而行,总会想到临天河畔那位独居的老人,不免抱愧。但我更想告诉她,我已经循着她的指引,重新做回了护士。

## 伏羲经

纪广洋(任城)

帝出乎震,象日之明①。玄黄之春,娠曦于东。凫山耤河,神州圣境。风台天水,华夏祖庭。有凤来仪,承雀注定②。洙泗雷泽,成纪甘陇。华胥圣母,履迹感生。河图洛书,圈点规整。天地万象,造化课程。太昊始祖,慧脱青蒙。胸怀四极,放眼八纮。一画开天,两仪五行。字卦渔猎,人伦俱兴。启蒙之光,四海朗炯。行迹所至,九州昌降。

注:①《帝王世纪》:"太昊帝包牺氏……帝出于震,未有所因,故位在东方。主春,象日之明,是称太昊。"

②邹鲁郭里伏羲庙两侧的东西凫山(八卦山)又称承雀山或承注山,几鸟为鳳,凫为倒置,承雀注定。

# 游春诗二首

王允国(汶上)

### 春游思圣园遐想

一年四季景非同,最是春光沐古风。 幸构圣堂公宇内,又临禅寺缭墙东。 周隅鲫刻取平政,县署模镌防谬工。 求意游从常体悟,水量欹器适其中。

### 中都文苑公园春行

迈出楼房寻碧光,环游步道柳枝长。 云柔风媚拂茵草,衣短鞋轻沐暖阳。 孔子礼仪千古润,湘人墨宝一湖香。 花园城邑聚胜景,翠色舒怀放眼量。

### 从今天开始放下手机

朱荔芳(任城)

从今天开始 吃饭时放下手机 尝尝盐的咸、醋的酸 告诉做饭的人 你喜欢这碗热汤面

从今天开始 睡觉前放下手机 揉揉百会,按按涌泉 和远方的、身边的、心上的人 道一声"好梦,晚安"

从今天开始 走路时放下手机 看看路,望望天 莫错过春夏秋冬的五彩斑斓

从今天开始 坐车时放下手机 留意窗外是哪里的风景 对面的人说着何处的方言

从今天开始 回家后放下手机 亲亲娃娃稚嫩的小脸 听听她的唠叨 再问问老人的关节炎

从今天开始 闲暇时放下手机 跑上几圈,打几套拳 出上几身香的或臭的汗

从今天开始 上课时放下手机 看着老师,盯住黑板 书页是一张张桑叶 你当那食叶吐丝的蚕

乱花渐欲迷人眼 从今天开始放下手机 手触耳闻眼观心系的世界 莫让虚拟占据太多生命空间

### 七律·老年摄影

刘鹏(汶上)